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Ап стракт:Вас пи та ње и обра зо ва ње у шко ла ма ин тер нат ског ти па од ли ку је се по
себ ним си сте мом на став них и ван на став них ак тив но сти усло вље них стал ним бо
рав ком уче ни ка у обра зов ној уста но ви то ком пе ри о да шко ло ва ња. На ко ји се на чин 
код уче ни ка ова квих обра зов них ин сти ту ци ја усва ја на став но гра ди во и фор ми ра
ју васп ти не на ви ке, за ви си ди рект но и од чи ни ла ца на ко је је мо гу ће ути ца ти, па ти
ме уна пре ди ти на став новас пит ни рад. По ред то га, од по себ ног је зна ча ја от кри ва
ње оних окол но сти ко је оте жа ва ју вас пит нообра зов ни раз вој уче ни ка. Ово ис тра
жи ва ње има за циљ да уочи, ис пи та и упо ре ди осо бе но сти ин тер нат ског вас пит но
обра зов ног про це са, ка ко би се у на ред ним ета па ма ис тра жи ва ња мо гле са гле да ти 
мо гућ но сти за евен ту ал но адап ти ра ње од ре ђе них на став них и вас пит них по сту па
ка, и то ка ко са мој из вор но сти при ро де на став ног гра ди ва та ко и не ми нов ној за да
то сти са вре ме ног жи во та.

Кључ не ре чи: Уче нич ки дом, ин тер нат, обра зо ва ње, вас пи та ње, оба ве зе уче ни ка, ди
сци пли на, ван на став не ак тив но сти.

Уче нич ки до мо ви или ин тер на ти је су вас пит нообра зов не уста но ве удру же ног ра
да у ко ји ма се обез бе ђу је сме штај, ис хра на, вас пит ни рад, из ра да до ма ћих школ
ских за да та ка и уче ње, кул тур ни, за бав ни и спорт ски жи вот уче ни ка.Ова ко не пот
пу на де фи ни ци ја мо гла би да се до пу ни мно штвом по тре ба нео п ход них уче ни ци
ма за пра ви лан раз вој и на пре дак. И сам ста ри на зив „вас пит ни за вод“ под ра зу ме
вао је нај че шће и за јед нич ко ста но ва ње. У ста ре на зи ве спа да ју и „алум нат“ (alum
nus — пи то мац, хра ње ник) и „кон викт“ (con vic tus — дру го ва ње). Та ко ђе је и „ко
леџ“ (col le ge) озна ча вао ме сто где су уче ни ци за јед но учи ли и ста но ва ли. Уста ље ни 
на зив „ин тер нат“ (in ter nus — уну тра шњи) озна ча вао је на гла ше ну одво је ност од 
спољ ног све та, ко ја обез бе ђу је уче ни ци ма со ци јал ну за шти ту, стан и хра ну.

Жи вот уче ни ка одво јен од ро ди тељ ског до ма ста ра је по ја ва још од вре ме на од 
ка ко по сто ји по јам о вас пи та њу и обра зо ва њу. Одво је ност уче ња од ку ће и при пре
ма ње за од ре ђе ни по сао има мо још у пе ри о ду ста ре ин диј ске кул ту ре: де ца спре
ма на за по зив бра ма на жи ве ла су и ра ди ла у до мо ви ма сво јих учи те ља. Та мо су уз 
оба ве зно сти ца ње пи сме но сти сти ца ла и рад не на ви ке, слу ша ју ћи и из вр ша ва ју
ћи на ре ђе ња сво јих учи те ља. Та ко ђе, по зна то је да је у ан тич кој Спар ти вас пи та
ње и обра зо ва ње му шке де це би ла оба ве за др жа ве, ка ко би ка сни је у жи во ту би ла 
спрем на да оба вља ју ду жно сти од оп ште ко ри сти.

Уло га др жа ве у раз во ју на у ке и обра зо ва ња на ро да би ла је ве ли ка и у вре ме 
Све то га Са ве у Ср би ји. У Ср би ју оног вре ме на до ла зи пи сме ност, као и мно штво 
ко ри сних на у ка по треб них за на пре дак мла де др жа ве у по во ју. Ме сто сти ца ња 
основ них зна ња би ли су ма на сти ри у ко ји ма су бо ра ви ли сви ко ји су има ли же љу 
да стек ну зна ња. Ова ква прак са ни је но ва, бу ду ћи да је пре у зе та из Ви зан ти је. Не ке 
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од по зна тих шко ла по чи јем узо ру су осни ва не и шко ле по Ср би ји, би ле су: цар ске 
шко ле, епар хиј ске шко ле, па три јар шиј ске шко ле, ма на стир ске шко ле...

У вре ме Пр вог срп ског устан ка у Ср би ју до ла зи До си теј Об ра до вић и са со бом 
до но си европ ски на чин устрој ства шко ла. Том при ли ком, он 1808. осни ва Ве ли ку 
шко лу, а 1811. го ди не по ста је ми ни стар про све те Ка ра ђор ђе ве Ср би је. Иако је у том 
уста нич ком за но су До си те је ва на ме ра би ла да у на ро ду ши ри обра зо ва ње, та да шње 
при ли ке ни су до зво ља ва ле да се шко ле отва ра ју у свим ме сти ма осло бо ђе ним од 
Ту ра ка, па су осни ва не у ве ћим ме сти ма, и њих су по ха ђа ли уче ни ци из обли жњих 
кра је ва. Ни је те шко прет по ста ви ти да су и у то вре ме би ле уре ђе не про сто ри је у ко
ји ма су уче ни ци ста но ва ли у вре ме док је шко ла ра ди ла.

Вре ме ном, уста но ве ко је су би ле ор га ни зо ва не за вас пит ни и обра зов ни рад са 
де цом, би ле су до мо ви у ко ји ма су пре те жно би ла сме ште на де ца без ро ди те ља. Та
ко је у Ду бров ни ку у ХVI ве ку по сто ја ло са би ра ли ште за на пу ште ну де цу.

У вре ме ин ду стриј ске ре во лу ци је ве ли ка сред ства ула га на су у шко ле и ин тер
на те за де фи ци тар не стру ке. По ред све га на ве де ног, у истом пе ри о ду по себ но су 
осни ва не уста но ве у ко ји ма су обра зо ва на де ца са по себ ним по тре ба ма, на ро чи то 
де ца ко ја су има ла про бле ме са слу хом или го во ром.

Екс пан зи ја отва ра ња шко ла са ин тер на ти ма на ста ла је и не го ва на у Со вјет
ском Са ве зу. Те шко ле су се во ди ле под пој мом „шко лаин тер нат“, што ука зу је на 
на чин шко ло ва ња он да шњих по ла зни ка.

На кон Дру гог свет ског ра та у он да шњој Ју го сла ви ји осни ва ни су до мо ви у ко
ји ма су сме шта на де ца без ро ди те ља, рат на си ро чад. О њи хо вом вас пи та њу и обра
зо ва њу бри гу је во ди ла др жа ва. Та ко има мо по дат ке да је 1946. го ди не по сто ја ло 175 
деч јих и 407 уче нич ких до мо ва у ко је је би ло сме ште но 142.800 де це. Вре ме ном се 
број де це, па и са мих до мо ва, сма њи вао, та ко да да нас у Ср би ји има мо 63 до ма за 
уче ни ке сред њих шко ла са 11.000 уче ни ка. У овај број до мо ва ни су увр ште ни уче
нич ки дом Вој не гим на зи је као и до мо ви бо го сло ви ја, ко јих на те ри то ри ји Ср би је 
има пет и још три ван гра ни ца Ре пу бли ке Ср би је.

Раз ло зи по сто ја ња ин тер нат ског ти па шко ла су мно го број ни. Ме ђу тим, по сто
је два ко ја су нај оп шти ја. Пр ви је не по сто ја ње шко ле од ре ђе ног про фи ла у ме сту 
ода кле до ла зе уче ни ци. Та кве шко ле су, из ме ђу оста лог, вој не гим на зи је и бо го сло
ви је. Бо го сло ви је и вој не гим на зи је је су шко ле ко је има ју по себ не по тре бе ра да са 
уче ни ци ма, па сто га, то су шко ле у ко ји ма је бо ра вак уче ни ка усло вљен стал ним 
бо рав ком у ин тер на ту. По себ ни раз ло зи због ко јих уче ни ци бо ра ве у ин тер на ти ма, 
мо гу се по сма тра ти кроз са му при ро ду на ста ве. Кон крет но у жи во ту уче ни ка бо
го сло ви је, при су ство уче ни ка на бо го слу же њи ма је сте је дан од ви до ва прак тич не 
на ста ве ка да уче ни ци вре ме ном сти чу ис ку ства у пра ће њу бо го слу жбе ног по рет
ка пе ва ју ћи за пев ни цом, као и сти ца њем основ ног зна ња ве за ног за од ре ђе не рад
ње у бо го слу же њу. Уче ни ци бо го сло ви ја жи ве у школ ском ин тер на ту и ду жни су 
да се упра вља ју по Пра вил ни ку и дру гим про пи си ма и уред ба ма прет по ста вље не 
школ ске вла сти. Бо го сло ви је је су шко ле са спе ци фич ним на чи ном ра да, те због то
га за вред њу ју по себ ну па жњу. Та ко ђе, вас пи та ње у њи ма раз ли ку је се од вас пи та ња 
оста лих уче нич ких до мо ва. По себ но је ва жно на гла си ти да и да нас по ре дак оба ве за 
у бо го сло ви ја ма ва жи од пе ри о да на кон Дру гог свет ског ра та, те са мим тим тај по
ре дак од у да ра од уре ђе ња све тов них до мо ва за уче ни ке.

По јам ко ји би нај пре ци зни је мо гао ока рак те ри са ти на чин ра да и вас пи та ња у 
бо го сло ви ја ма је сте упра во на зив „ин тер нат“, што у ко ре ну ре чи са др жи не што 
што је ин тер но, уну тра шње. У кон крет ном сми слу, ов де се ми сли на уну тра шњу 
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ор га ни за ци ју жи во та и ра да са уче ни ци ма ко ји се спре ма ју за све ште нич ки по зив. 
Осни вач бо го слов ских шко ла у Ср би ји је Срп ска пра во слав на цр ква, ко ја не гу је 
тра ди ци о нал ни на чин вас пи та ња и обра зо ва ња, ко ји се огле да пре те жно у прак
тич ном на чи ну пе да го ги је. Ни ко ла Пот ко њак у свом де лу „Пе да го ги ја у Ср ба“ при
ме ћу је да су се пе да го шка пи та ња Срп ске пра во слав не цр кве пре те жно сво ди ла 
на „ди рек ти ве, упут ства, од лу ке и слич но о шко ла ма, ра ду на став ни ка, оба ве зном 
при сту пу де це и учи те ља вер ским об ре ди ма у цр кви, на про пи се о са др жа ји ма на
ста ве и вас пи та ња у шко ли, и слич но“.

Дру ги раз лог за жи вот уче ни ка у уче нич ким до мо ви ма или ин тер на ти ма је
сте еко ном ске при ро де. На и ме, жи вот у ин тер на ту је сва ка ко јеф ти ни ји од жи во та 
у при ват ном сме шта ју. У ове раз ло ге спа да и же ља ро ди те ља да им де ца ра ди је бу
ду под пе да го шком кон тро лом спе ци ја ли зо ва них ли ца за ту на ме ну не го у при ват
ним ку ћа ма где су ван над зо ра вас пи та ча. У бо го сло ви ја ма по сто ји вас пи тач и по
тре бан број ње го вих за ме ни ка, ко ји у до го во ру са рек то ром ру ко во де вас пи та њем 
уче ни ка и у сва ко до ба вр ше не по сре дан над зор над њи ма. Вас пи та ча би ра На став
нич ки са вет из ме ђу се бе, те ту ле жи још јед на ка рак те ри сти ка ко ја би мо гла да до
ђе под кри ти ку. На и ме, вас пи та чи у бо го сло ви ја ма је су у исто вре ме и на став ни
ци, што ни ка ко ни је слу чај са уче нич ким до мо ви ма ко ји ни су под окри љем Цр кве. 
На и ме, у др жав ним до мо ви ма вас пи та њем ко ри сни ка уче нич ких до мо ва мо гу да 
се ба ве са мо ли ца ко ја има ју до зво лу (ли цен цу) за од ре ђе ну де лат ност, би ло да је то 
вас пи тач, дом ски пси хо лог или пе да гог. 

Да кле, струч ност вас пи та ча у бо го сло ви ја ма не огле да се у ди пло ми ви ше пе да
го шке шко ле, већ пре у ис ку ству и усме ра ва њу уче ни ка у вас пит нообра зов ном про
фи лу бу ду ћих све ште ни ка. Ово је та ко ђе чи ње ни ца ко ја бо го сло ви је ста вља у ред спе
ци фич них шко ла, по што у са мом Пра вил ни ку о по на ша њу уче ни ка у ин тер на ти ма 
не ма раз гра ни че ња из ме ђу по на ша ња уче ни ка у шко ли и по на ша ња у со ба ма, би бли
о те ци или не ком дру гом ме сту згра де бо го сло ви је. Ова кав слу чај је стро го по де љен 
у уче нич ким до мо ви ма чи ји је ор га ни за тор др жа ва. Та ко, на при мер, у др жав ним до
мо ви ма вла да ње уче ни ка у шко ли не ма ско ро ни ка кве ве зе са вла да њем у са мом до
му, што ни је слу чај са бо го сло ви ја ма. Та ко ђе, раз ли ку је се и сам на чин при је ма у дом 
или ин тер нат. Оту да, уче ни ци ко ји су за вр ши ли основ ну шко лу и по ло жи ли при јем
ни ис пит за ре дов ног уче ни ка бо го сло ви је, има ју оба ве зу да ста ну ју у ин тер на ту, док 
уче ни ци ко ји кон ку ри шу за др жав не до мо ве, мо ра ју да има ју од ре ђе не ква ли фи ка ци
је за то, би ло да је у пи та њу успех у шко ли или имо вин ско ста ње ро ди те ља.

Уче нич ки до мо ви, као го то во све уста но ве, има ју сво је по зи тив не као и не га
тив не усло ве. Основ ни по зи ти ван услов је сте оса мо ста љи ва ње уче ни ка и сти ца
ње спо соб но сти и на ви ка ко је су му по треб не за да љи на пре дак у сти ца њу по треб
них са зна ња. По чев ши од са мог вла да ња у ин тер на ти ма, уче ни ци ма се уса ђу је ви
сок сте пен кул ту ре у кон так ту са спољ ним све том. Оту да су уче ни ци бо го сло ви ја 
ду жни да се увек и на сва ком ме сту, би ло у ин тер на ту или ван ње га, вла да ју у све му 
при мер но, ка ко до ли ку је они ма ко ји се спре ма ју за све ту и уз ви ше ну слу жбу ка ква 
је све ште нич ка. По себ на пред ност жи во та у ин тер на ту бо го сло ви ја огле да се у раз
ви ја њу ме ђу соб них од но са ме ђу уче ни ци ма, где се не гу је дру же љу бље, као и ис ко
ре њи ва ње его цен три зма и са мо љу бља. Бит ну пред ност жи во та ова квог ти па чи ни 
при хва та ње дру го га она квим ка ква он за и ста је сте. Дру же љу бље и не до ста так его
цен три зма еви дент ни су у слу ча је ви ма где на пред ни ји уче ни ци не се бич но по ма
жу сво јим ко ле га ма да лак ше са вла да ју по ста вље не за дат ке из од ре ђе них обла сти. 
Стал ним бо рав ком у за јед ни ци ка ква је у ин тер на ти ма ме ђу уче ни ци ма се из гра ђу
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је по себ на ве за ко ја се не рет ко пре тва ра у не рас ки див од нос сли чан по ро дич ном. И 
из са мог уче ња на ше Цр кве по зна то је да је чо век од свог по стан ка дру штве но би ће, 
би ће за јед ни це и би ће ко је не пре ста но те жи ка за јед ни ци, јер је по сто ја ње дру го га 
нео п хо дан и кон сту та тив ни еле мент чо ве ко вог по сто ја ња. Упра во сти ца ње пој мо
ва ова кве вр сте тре ба ло би да бу де при сут но у са мој бо го сло ви ји.

Као што по сто је по зи тив не стра не жи во та у ин тер на ту, та ко су при сут не и не
га тив не чи ње ни це, ко је би тре ба ло укло ни ти уко ли ко је то мо гу ће. Основ на ма
на ко ју ни ка ко ни је мо гу ће укло ни ти, је сте та што се уче ник до ла ском у ин тер нат 
одва ја од сво је по ро ди це и по чи ње је дан вид но вог, дру га чи јег на чи на са жи во та. 
По себ ни хен ди кеп у овом по гле ду има ју уче ни ци ко ји по ти чу из здра вог и ква ли
тет ног по ро дич ног вас пи та ња. Код та квих уче ни ка по сто ји бо ја зан да ће, уко ли ко 
се не обра ти по себ на па жња на њи хо во вас пи та ње у ин тер на ту, они по пу сти ти у 
уса вр ша ва њу свог вас пи та ња.

Тре ба ло би има ти у ви ду да се при ли ком до ла ска у ин тер нат уче ни ци одва ја ју 
и од сво јих дру го ва са ко ји ма су жи ве ли у пе ри о ду од ра ста ња. Та ква си ту а ци ја та
ко ђе мо же ство ри ти јед ну вр сту про бле ма. Не ко му ни ци ра ње са сво јим дру го ви ма 
из де тин ства вре ме ном мо же иза зва ти оту ђе ност, што мо же има ти од ре ђе не по сле
ди це код уче ни ка уко ли ко је ква ли тет дру же ња у ин тер на ту на ни жем сте пе ну од 
оног ко ји су има ли у пе ри о ду од ра ста ња.

Је дан од ве ли ких не до ста та ка је и не до ста так емо ци о нал не то пли не ко ју су 
уче ни ци ужи ва ли у свом по ро дич ном до му. Ако узме мо, на при мер, је дан ин тер
нат од сто ти ну уче ни ка, те шко је иза ћи у су срет сва ком уче ни ку по на о соб. То ни
је слу чај у бо го сло ви ја ма, где је је дан вас пи тач за ду жен да во ди бри гу о свим уче
ни ци ма у пе ри о ду од се дам да на. Да би се на ве де но ста ње по пра ви ло, по треб но је 
да у ра ду са уче ни ци ма ра де бар че ти ри вас пи та ча у на ве де ном пе ри о ду, као што 
је то слу чај у уче нич ким до мо ви ма. Раз вој емо ци о нал не ин те ли ген ци је код уче ни
ка би тан је ко ли ко и раз вој ко е фи ци јен та ин те ли ген ци је. У том сми слу по треб но 
је по себ но обра ти ти па жњу на то да се код уче ни ка раз ви ја ем па ти ја и емо ци о нал
на пи сме ност ко ја ће му си гур но ко ри сти ти у на став ку жи вот ног ис ку ства и од ра
ста ња. Пра вил ним раз во јем емо ци ја код уче ни ка се ства ра истин ска брат ска љу бав 
ко ја не ће до зво ли ти по на вља ње пе ри о да де ве де се тих го ди на про шло га ве ка, ка
да су ста ри ји уче ни ци гра ди ли свој ауто ри тет на на си лан на чин, већ би се ак це нат 
код сва ког ко ри сни ка ин тер на та ста вљао на истин ским хри шћан ским вред но сти
ма љу ба ви и бри ге јед них о дру ги ма.

Та ко ђе, је дан од основ них не до ста та ка у уче нич ким до мо ви ма мо гу пред ста
вља ти не ус кла ђе но сти ра да са уче ни ци ма у вре ме ко је од го ва ра лич ном би о рит му. 
На и ме, у ин тер на ти ма по сто ји од ре ђе но вре ме ко је је пред ви ђе но за оба ве зно уче
ње. У бо го сло ви ја ма се то вре ме на зи ва за ни ма ње; та да су сви уче ни ци при мо ра ни 
да бу ду у ис тој учи о ни ци у од ре ђе но вре ме ко је про во де уче ћи. У вре ме за ни ма ња 
уче ни ци су ду жни да се по на ша ју иден тич но и са истим оба ве за ма као и на ча со
ви ма, је ди но уз раз ли ку што уме сто на став ни ка ред у раз ре ду во ди ста ри ји уче ник 
(цен зор). Из пси хо ло ги је, а по себ но из пе да го ги ке, по зна то је, пак, да по сто ји ви ше 
ти по ва уче ни ка ка да је реч о уче њу. Да кле, би о ри там код уче ни ка не мо же функ ци о
ни са ти истог тре нут ка код свих. Сто га би тре ба ло ра ди ти на то ме да се ство ре усло
ви ка ко би сва ки уче ник имао мо гућ ност да учи у вре ме ко је ње му од го ва ра, а исто
вре ме но на сто ја ти да ње го ве ак тив но сти не сме та ју оста лим ко ри сни ци ма уче нич
ког до ма. Из овог раз ло га би ло би до бро да сва ка бо го сло ви ја, у скла ду са сво јим мо
гућ но сти ма, оспо со би јед ну про сто ри ју на лик чи та о ни ци у ко јој би уче ни ци у сва
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ко вре ме мо гли да са вла ђу ју ис пре да ва но гра ди во. По сто ја њем ова квих про сто ри ја 
из бе гло би се ноћ но уче ње по ход ни ци ма, по себ но пред крај школ ске го ди не, као и 
ре ме ће ње уче ни ка ко ји су већ оти шли на спа ва ње. Мо гућ ност уче ња у би ло ко је до
ба да на и по по тре би не спо ми ње се у Пра вил ни ку о бо го сло ви ја ма, али се пре ци
зно на во ди да су уче ни ци ду жни да у од ре ђе но вре ме бу ду у сво јим по сте ља ма, и да 
у спа ва о ни ца ма мо ра вла да ти пот пун мир до ју тар њег зво на за уста ја ње.

Са став ни чи ни лац жи во та у ин тер на ту чи не ван на став не ак тив но сти код уче
ни ка. У бо го сло ви ја ма су оне не што скром ни је у од но су на вој не гим на зи је. Раз лог 
то ме мо же се тра жи ти у не до стат ку фи нан сиј ских сред ста ва, али ни то не би тре ба
ло да бу де из го вор. Нај че шће ван на став не ак тив но сти у бо го сло ви ја ма су пе ва ње 
у хо ро ви ма и ба вље ње спор том. У слу ча ју бе о град ске бо го сло ви је, уче ни ци два пу
та не дељ но иду на ба зен и ви ше пу та не дељ но ба ве се спор то ви ма ко ји не зах те ва ју 
ве ћа фи нан сиј ска ула га ња. Пре све га, то су игра ње фуд ба ла и ко шар ке.

У Пра вил ни ку о ста но ва њу у ин тер на ту ја сно су ис так ну те и ван на став не ак
тив но сти ко је уче ни ци бо го сло ви ја мо гу да оба вља ју. Та ко је у ци љу ду хов ног из
гра ђи ва ња уче ни ка пре по руч љи во да уче ни ци у бо го сло ви ји ор га ни зу ју ли те рар не 
дру жи не, као и да обо га ћу ју ђач ку би бли о те ку, а све то под над зо ром јед ног на став
ни ка. У овом слу ча ју пре по ру чу је се да то бу де на став ник срп ског је зи ка и књи жев
но сти. Та ко ђе им је до зво ље но да у школ ским про сто ри ја ма при ре ђу ју ду хов не ве
че ри, као и дру ге ре ли ги о зноумет ни ке при ред бе. Пре по руч љи во је да с вре ме на 
на вре ме, уз прат њу и одо бре ње вас пи та ча или рек то ра, по се ћу ју, уко ли ко им је до
ступ но, по зо ри шта, би о ско пе, спорт ске и кул тур не при ред бе и так ми че ња.

По ред ових и слич них пре по ру ка и одо бре ња, уче ни ци ма бо го сло ви ја је стро
го за бра ње но ме ша ње у по ли ти ку или осни ва ње ор га ни за ци ја ко је не ма ју ве зе са 
по зи вом ко јим ће се ба ви ти по сле свр шет ка сво га шко ло ва ња. По себ но се за бра њу
ју рад ње ко је су у про тив но сти са уче њем Цр кве, као што су ор га ни зо ва ње штрај
ко ва, про те ста упе ре них про тив школ ске или др жав не вла сти, јер се од све ште но
слу жи те ља увек оче ки ва ло да бу ду из над днев но по ли тич ких зби ва ња у дру штву, и 
да би би ло ко ри сно да се уче ни ци бо го сло ви ја још у вре ме свог обра зо ва ња упу те 
у том сме ру. Нео п ход но је на по ме ну ти и то да је Пра вил ник о по на ша њу уче ни ка 
у бо го сло ви ја ма пи сан, са да већ дав не, 1953. го ди не, ка да дру штве не при ли ке ни су 
ишле у при лог ни Цр кви ди рект но, ни ње ном под млат ку, те су сто га од ред бе о „по
ли тич кој нео пре де ље но сти“ стрикт но на гла ше не. Да нас би би ло са свим при род но 
да се о то ме и не го во ри, јер сва ки уче ник ко ји се ба ви из у ча ва њем бо го сло вља, ја
сно мо же за па зи ти да днев на по ли ти ка и ба вље ње њо ме ни је пут ко ји је Хри стос 
од ре дио ка веч но сти.

Ве за но за ван на став не ак тив но сти, тре ба при ме ти ти и то да се по не кад до го ди 
да уче ник по ха ђа шко лу а да ни ка да у то ку свог шко ло ва ња не по се ти не ку кул тур
ну ма ни фе ста ци ју, по зо ри ште, ко церт, опе ру. У овим слу ча је ви ма код уче ни ка се 
мо ра про бу ди ти же ља и ин те ре со ва ње за кул тур на де ша ва ња ка ко би се са мо и ни
ци ја тив но по кре ну ли и за ин те ре со ва ли за сво је кул тур но уз ди за ње и на овом пла
ну. Ти ме би се већ у то ку шко ло ва ња код њих раз ви јао осе ћај ли дер ства, што ће за
це ло би ти ко ри сно у прак тич ном ра ду јед ног па сти ра на њи ви Го спод њој.

Education in boarding schools
Summary: Education and upbringing in boarding schools is characterized by a special sys
tem of teaching and extrateaching activities being preconditioned by a permanent stay of 
the pupils in an educational institution all the time of their schooling. In which way the 
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pupils of such pedagogical institutions accept the teaching material and form their edu
cational habits depends directly on the factors which can be influenced upon and, con
sequently, the teachingeducational work be improved. In addition, from special signifi
cance is the finding out of those circumstances that make the educational development of 
the pupils difficult to facilitate. This study has the aim to perceive, examine and compare 
the qualities of the boardingschooling process, so that in future phases of a research of a 
possible adaptation of certain teaching and educational actions might be fully recognized, 
adapted not only to the very originality of the nature of the teaching material, but to the 
unavoidable complex tasks of modern life as well.
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